

ИСТОРИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА УЗБЕКИСТАНА И ИНДИИ ЗА ГОДЫ НЕЗАВИСИМОСТИ

Асадова Раибо Боймановна¹

¹ кандидат исторических наук, доцент

ARTICLE INFO.

KEYWORDS:

independent Uzbekistan, India, international relations, international cooperation, legal basis, reciprocal agreements, economy, trade, joint ventures, investment, culture, science, education, tourism, sports

ABSTRACT

This article speaks of cooperation between Uzbekistan and India in the economic and cultural field, identifying the main trends and prospects for further mutual cooperation.

Аннотация: В этом статье говориться сотрудничества Узбекистана и Индии в экономической и культурной области, выявить основные тенденции и перспективы дальнейшего взаимосотрудничества.

<http://www.gospodarkainnowacje.pl/> © 2018 LWAB.

INTRODUCTION

Республика Узбекистан, обретя политическую независимость, как полноправный член мирового сообщества включилась в процесс формирования новой модели международных отношений. Эта модель строится на основе таких общепринятых положений, как политическое равенство государств, невмешательство во внутренние дела, расширение сотрудничества на взаимовыгодной и равноправной основе, а самое главное, это совместное решение проблем по обеспечению безопасности и стабильности в мире.

Определив стратегический курс внешней политики и выработав основные принципы своей деятельности в данном направлении, Узбекистан, как независимое государство, занимает на сегодняшний день позицию активного участника современной системы международных отношений. При этом его внешнеполитическая деятельность осуществляется с учётом интересов внутреннего развития страны.

Опыт развитых государств мира показывает, что задачи политического, переустройства страны, реформирование экономики, основанной на рыночных отношениях, решение социальных проблем общества, духовно-нравственное обогащение национальной культуры напрямую связаны с результатами успешного осуществления международного сотрудничества. Первый Президент Узбекистана И.А. Каримов отмечает, что «... определяя наши внешнеполитические приоритеты ... мы должны исходить из жизненно важных национальных интересов и обеспечения безопасности нашей страны»[1]. В то же время, концентрируя внимание на вопросах внешнеполитической деятельности, он подчеркивает, что «... главная цель, суть и содержание внешней политики нашего государства – это интересы Узбекистана, и ещё раз интересы Узбекистана. Мы готовы активно сотрудничать со всеми странами, с которыми наши национальные интересы совпадают».

Исходя из стратегии внешнеполитической деятельности, Республика Узбекистан выступает активным сторонником установления и развития двустороннего сотрудничества со странами мирового сообщества. Это способствует закладке не только межгосударственных отношений на равноправной основе, но и укреплению дружбы, сотрудничества и взаимопонимания народов. В связи с этим, среди первых государств, с которыми Узбекистан установил отношения дружбы и взаимного сотрудничества, можно с полным основанием выделить Республику Индия, входящую в число ведущих государств азиатского континента.

Связь народов Узбекистана и Индии, имеющая многовековую историю, обрела на сегодняшний день качественно новую форму, соответствующую требованиям современного международного сотрудничества. Успешное ее продвижение объясняется взаимной заинтересованностью сторон. Республика Узбекистан уделяет большое внимание сотрудничеству с Индией, как одним из крупных государств Азии, снискавшим заслуженное уважение в мире, и, в свою очередь, представляет особый интерес для Индии с геополитической и экономической точек зрения.

Итак, заинтересованность обеих сторон в развитии взаимного сотрудничества, единство взглядов и подходов в вопросах международных отношений нашли своё полное отражение в ходе состоявшихся официальных встреч глав и правительств двух стран. А принятые двусторонние договоры и соглашения явились прочной правовой основой для установления и развития торгово-экономических, научно-технических и культурных контактов между Узбекистаном и Индией.

Сегодня, когда исполняется шестнадцатая годовщина независимости Узбекистана, вопросы внешнеполитической деятельности страны, обретают большую актуальность. Они требуют научного осмыслиения процессов участия молодой независимой Республики Узбекистан в современной системе международных отношений, а также, развития двустороннего и многостороннего сотрудничества со странами мирового сообщества.

Научное осмыслиение процессов развития независимой государственности Узбекистана, вопросов его внутренней и внешней политики выступает как один из важных объектов исследования перед представителями отечественной исторической науки. Конкретная задача глубокого научного освещения каждого этапа развития истории узбекского народа и его государственности была поставлена Президентом И.А. Каримовым во время встречи с ведущими историками страны летом 1998 года.

В свете этих требований возрастает актуальность исследования вопросов внешней политики, и, в частности, двустороннего сотрудничества республики с зарубежными странами. Отсюда следует, что научное освещение процессов всестороннего узбекско-индийского сотрудничества, занимая особое место в современной исторической науке, даст возможность, с одной стороны, осмыслить пути становления и развития независимой узбекской государственности, а с другой – восполнить страницы истории внешнеполитической деятельности Республики Узбекистана на современном этапе.

Вопросы внешнеполитической деятельности и международного сотрудничества независимой Республики Узбекистан являются относительно новым направлением в отечественной исторической науке. Но, тем не менее, на сегодняшний день уже сделаны заметные шаги в области научного познания процессов вхождения Узбекистана в качестве самостоятельного государства в систему мирового сообщества, а также полноправного участия в формировании новой модели международных отношений.

Для воссоздания исторической картины участия Узбекистана в международных отношениях необходим объективный анализ широкого круга научных трудов, посвященных данной тематике, изданных как в советский период, так и в годы независимости. Это позволит на базе сопоставительного анализа проследить и выявить достижения внешнеполитической

деятельности молодой независимой Республики Узбекистан. В силу этих причин, всю научную литературу, выявленную в ходе исследовательской работы, можно разделить на несколько групп.

К первой группе, отнесены работы авторов советского периода, где рассматривается участие Узбекистана в международных связях бывшего СССР. К их числу можно отнести труды Ч.А. Абуталипова, Г. Инамджанова, К. Каримова, У.А. Рустамова, С.К. Зиядуллаева, Ш.М. Абдуллаева, Х. Зияева, Ф.Х. Бакаева и др.[2] В своих работах они пытались показать сотрудничество Узбекистана с внешним миром. При этом, апеллируя к многочисленным фактам торгово-экономических, научно-технических и культурных контактов с зарубежными странами, они пытались показать участие союзной республики в различных сферах международного сотрудничества. Среди многочисленных фактов, приведенных в указанных трудах, имеются и отдельные сведения по узбекско-индийскому сотрудничеству, в какой-то мере отражающие картину взаимоотношений народов того периода.

Однако следует помнить, что в условиях господства командно-административной системы правления страной, работы указанных авторов были подготовлены в русле коммунистической идеологии. Они были призваны служить демонстрацией «якобы действенности» конституционных прав союзных республик бывшего СССР в вопросах внешней политики.

В ряде случаев научные исследования советского периода затрагивали и вопросы конкретного участия Узбекистана в двусторонних связях бывшего СССР с отдельными зарубежными странами. В этом плане большой интерес для нас представили работы, посвященные сотрудничеству со странами Азии[3], и в частности Индии. Однако и они несли в себе груз идеологического давления господствовавшей политики СССР. Но, тем не менее, монографии, брошюры и отдельные научные статьи, отражающие двусторонние контакты государств, представляют собой интерес в плане историко-ретроспективного анализа событий прошлых лет. Они дают возможность поэтапно проследить формы развития межгосударственного сотрудничества и прийти к соответствующим научным заключениям. В этом плане особый интерес вызывают работы отдельных учёных, посвятивших своё перо одному из древнейших государств Азии – Индии. В частности, Л. Азиззода[4] свою книгу «Рус - хинд - ўзбек халқларининг тарихий алоқалари» посвятил освещению древнейших связей, установленных между народами России, Индии и Узбекистана в торговой, научной и культурной сферах. А работы Т. Гиясова[5], непосредственно посвящены Индии, ее сотрудничеству с СССР и его народами в решении актуальных проблем международных отношений.

Вторую группу представляют исследования, получившие своё освещение уже в годы независимого развития Республики Узбекистан[6]. Анализ научной литературы данного периода свидетельствует, что в отечественной исторической науке международной тематике придается немалое значение. В ряде исследований с позиций национальной идеологии независимости освещается путь вхождения нашей республики в систему мирового сообщества. В частности, в работе А. Касымова и И. Васькина рассматриваются вопросы становления и развития внешней политики страны, получили освещение процессы реализации основных принципов и приоритетов внешней политики независимого Узбекистана.

С.Ш. Шарапова в своем исследовании сосредоточила внимание на анализе особенностей вхождения суверенного Узбекистана в общемировую систему межгосударственных отношений.

Большую ценность для исследователей вопросов международного сотрудничества представляют работы Э.З. Нуриддина, который на основе привлечения широкого круга документальных материалов, обоснованно раскрываем многосторонние взаимосвязи нашей республики со странами Европы.

Среди работ данного направления своей близостью к нашему исследованию выделяется

монография А. Киргизбаева «Ўзбекистон Республикасининг Осиё мамлакатлари билан халқаро ҳамкорлиги». Ценность данной работы определяется тем, что в ней на базе привлечения обширного фактологического материала освещается многостороннее сотрудничество узбекского государства с ведущими странами Азии. Определенное внимание уделено и узбекско-индийскому сотрудничеству. Но, так как монография концептуально отличается от нашего исследования поставленными перед нею целью и задачами, она не позволяет получить полного представления о становлении и развитии всестороннего сотрудничества между Узбекистаном и Индией.

Отрадно отметить и то, что за годы независимого развития Узбекистана вопросы двустороннего сотрудничества нашей республики с отдельными зарубежными странами стали объектом ряда кандидатских исследований. В них на базе документальных материалов довольно подробно рассматриваются вопросы становления и развития межгосударственных отношений и сотрудничества. Это позволяет привлекать их результаты для получения правильного ориентира при разработке смежных исследовательских тем.

Итак, работы, относящиеся к данной группе исследований, дают возможность воссоздания общей картины о внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан. Они демонстрируют выход нашей республики на международную арену в качестве самостоятельного государства, но выполняют при этом вспомогательную роль в научном освещении пока еще не разработанных направлений внешнеполитического сотрудничества страны, куда в частности и относятся вопросы узбекско-индийских отношений.

Однако при изучении вопросов международного сотрудничества, необходимо учитывать взгляды и позиции зарубежных ученых. В связи этим, их публикации были отнесены к третьей группе литературы.

Прежде всего, следует обратить внимание на труды таких авторов, как Г. Моргентау, М. Каплана, С. Хоффмана, Г. Киссенджера и других. Они в своих работах, отражая теорию внешней политики, основное внимание сосредотачивают на осмыслиении философии международных отношений, а также на раскрытии межгосударственных политico-экономических отношений, складывающихся на постсоветском пространстве.

Немалый интерес для исследуемой нами проблемы в теоретическом плане, представляют работы Дж. Бертона, П. Рейнольдса, П. Нейлора, С. Хантингтона, З. Бжезинского, С. Алфорда, Р. Айрона и др., которые раскрывают основные факторы, воздействующие на формирование международных отношений и прогнозируют перспективы складывания межгосударственных взаимосвязей в условиях глобализации.

В поле зрения зарубежных учёных всегда находились издержки советского режима, с его тяжёлыми негативными последствиями оставивших свой отпечаток на социально-экономическое и экологическое состояние республик бывшего СССР.

Большой интерес для осмыслиения роли потенциальных возможностей участия независимого Узбекистана на международной арене, представляют работы М. Кейзера, С. Мехрота, Н. Любина, П. Гоубла, Д. Дикера и др. Они затрагивают вопросы внешнеполитической позиции Узбекистана на международной арене, а также отдельные вопросы сотрудничества со странами мирового сообщества. При этом особое значение придается ими геополитической роли Узбекистана в Центральной Азии, его инициативам по привлечению внимания ведущих государств Азии и всего мира к проблемам обеспечения безопасности и стабильности в регионе.

К нынешнему состоянию республик Центральной Азии и, в частности положению Республики Узбекистан, его курсу на международной арене, значительный интерес проявляют также учёные России. Так, например, в исследованиях С. Жукова, О. Резникова, Л. Виноградова, а также в отдельных монографиях даётся высокая оценка растущему авторитету Узбекистана на

международной арене, его инициативам по обеспечению безопасности и стабильности, как в центральноазиатском регионе, так и во всём мире.

Таким образом, изучение широкого круга накопившейся литературы по вопросам внешней политики, международных отношений и межгосударственного сотрудничества оказалось существенную помощь в получении общего представления в данной области, а также в правильной ориентации при научном освещении исследуемой нами проблемы.

Исследование вопросов международного сотрудничества Узбекистана и Индии показало, что, несмотря на ход поступательного развития взаимных контактов двух стран, существует и ряд проблем. Они в определенной степени не позволяют широко задействовать весь имеющийся потенциал двух стран.

Литературы:

1. Каримов И.А. Наша главная цель – демократизация и обновление общества, реформирование и модернизация страны / Узбекский народ никогда и ни от кого не будет зависеть. – Т.: Узбекистан, 2005. Т. 13. – С. 101.
2. Абуталипов Ч.А. Международные связи Узбекистана. – Т.: Госиздат УзССР, 1964;
3. Инамжанова Г. Узбекистан на международной арене. – Т.: Узбекистан, 1974;
4. Бабаходжаев М. Участие УзССР в культурном сотрудничестве СССР со странами Ближнего и Среднего Востока // ОНУ. – 1981. – № 7. – С. 11;
5. Касымов А.М. Советский Узбекистан в экономическом сотрудничестве СССР с Афганистаном на современном этапе. – Т., 1984;
6. Ахмедов В.А., Махмутходжаева М.Х. Изучение Китая в Узбекистане // Проблемы Дальнего Востока. – 1987. – № 2. – С. 154-156;
7. Тохтаходжаева И.Х. Узбекистан – Индия: дружба и сотрудничество. – Т., 1983.